

“粟裕与苏中”研讨会综述

张彦武 戴致君

为纪念粟裕将军逝世 10 周年,新四军和华中抗日根据地研究会、中共南通市委、中共海安县委于 1994 年 4 月 10 日至 12 日在江苏省海安县联合举行了“粟裕与苏中”研讨会。北京、上海、江苏、湖北、山东、河南等省市从事中共党史、革命史、军史研究的学者,以及部分新四军老战士,共 80 余人出席了研讨会。会议收到论文 32 篇,以研究粟裕为开辟和巩固苏中抗日根据地作出的历史功绩为主题,并研讨了粟裕的军事思想和军事指挥艺术。

一些论文对粟裕为开辟和巩固苏中抗日根据地作出的重要贡献归纳为以下几个方面:(1)与陈毅等组织了黄桥决战,为开辟苏中抗日根据地奠定了基础;(2)提出了把苏中建成基本根据地(不是游击根据地或游击区)的战略思想;(3)坚持以军事斗争作为苏中根据地建设的支柱,推动了主力部队一县区乡武装一民兵组织军事体系的形成和发展;(4)注重根据地经济建设,提出了以广泛组织民众积极生产、打破日伪经济封锁为重心的经济建设任务;(5)在抗日反“清乡”斗争中,围绕“坚持原地的武装斗争”的口号,亲自部署汤景延率团打入日伪内部相机配合斗争,制定了开展辅助斗争策略,坚持外线与内线,隐蔽与合法斗争相结合;(6)指挥发动“车桥战役”,揭开反据点斗争序幕。有的论文还对粟裕坐镇苏中,经营苏南,巩固和发展苏南抗日阵地的贡献作了研讨。

一些论文结合苏中战役、淮海战役等战例,分析了粟裕的军事思想和军事指挥艺术。

(作者单位:中共南通市委党史工委)